

经济通途 海丝泉州

银联“通途”壁画在泉州市博物馆展出

2023年是“一带一路”倡议提出十周年。最近,“一带一路”国际合作高峰论坛在京举行。会上,中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动正式披露,使得全球目光聚焦于此。

而在两千多公里外的“海上丝绸之路”起点泉州,“世界多元文化展示中心”、了解海上丝绸之路的绝佳窗口——泉州市博物馆里,一场名为“通途”的当代艺术展吸引了不少泉州市民的目光。

11月3日,一场以6幅“经济通途 海丝泉州”壁画为主体的特展在泉州市博物馆四楼隆重开幕。布展的壁画以敦煌笔触为形,生动展现了共建“一带一路”过程中的基建、物流、文旅、农业、贸易故事。

这一特展由中国银联与泉州市博物馆联合举办,是以“通途”为主题的银联“一带一路”系列品牌暨业务宣传活动在西安开展后来泉州的又一呈现形式,让海丝的帆影继续讲述通途的故事。



敦煌壁画的当代呈现

活动当天,中国人民银行泉州市分行领导、泉州市博物馆馆长、泰国开泰银行中国区领导、中国银联及银联国际领导出席了开幕式。简短的仪式后,众人一同走进博物馆进行参观。

现场可以看到,每幅壁画里都藏着很多细节,风力发电、无人机喷洒农药、杂交水稻、蔬菜大棚技术等现代元素比比皆是。

值得一提的是,微缩版的敦煌“新壁画”,不画众神,只画众生。那些远赴海外的基建工人、输出中国技术的新农人、越过山川湖海的中外游客、让商品流通全

球的贸易人、把一件件货物送去远方的物流人、货轮上迎击风浪的海运人,既是这个展览的主角,也是新壁画的创作者。正是有他们连绵不断的足迹,才能把天堑变成通途,让丝绸之路延续两千多年。

今天的丝绸之路,所涉及领域早就不只是商品贸易了,就像基建通途壁画所描绘的,无论是建筑工人手举着的佩列沙茨大桥、穿越崇山峻岭的中巴公路,还是在壁画四周那些中方企业在海外承建的风电、电网、水坝等基建项目,都是今天新丝绸之路的重要组成部分。



而从海丝通途壁画中还可以看到指南针升级版——北斗卫星导航系统,“天鲲号”绞吸船,以及LNG超大型运输船等,这些都为整个海洋贸易物流书写了新的故事。同样为海上丝路提供保障的,当然也包括中国银联,用金融科技连接

181个国家和地区,为贸易往来提供了一个安全、经济、高效的金融系统。

中国银联与泉州市博物馆的这次合作,既是文化与金融携手的一次创新探索,也是以文化深厚金融故事底蕴,以金融力量活化、传承海丝文化的有益尝试。

东南亚银联卡本地化

伴随国人脚步,中国银联的服务延伸至“一带一路”合作伙伴境内,实现了受理网络、产品、技术标准走出去。截至目前,沿线已有131个国家和地区开通了银联卡业务,74个国家和地区受理银联手机闪付、银联二维码等移动支付产品。

而“21世纪海上丝绸之路”连接的东盟十国作为中国的好邻居、好朋友、好伙伴,是共建“一带一路”的优先方向和重点地区,也是中国银联国际化战略的重要市场。

近年来,中国银联不断加快业务布局,推动东盟十国全部开展银联卡业务,发行规模突破6000万,将当地商户POS终端受理覆盖率提升至95%。

伴随着移动支付的蓬勃发展,中国银联还在区域内落地超过20个钱包支持银联二维码,满足共建“一带一路”倡议带来的跨境移动支付需求增长。

以泰国为例,2016年,中国银联协助泰国本地金融机构以银联技术与标准建成了泰国首个本地转接网络(Thai Payment Network, TPN);此后,与泰国本地五大银行合作发行超过1000万张银联卡。“2022年,中国银联与开泰银行合作,推动开泰银行的手机银行APP K Plus全面支持银联二维码,使得K Plus的使用范围从泰国境内拓展至全球支持银联二维码的商户。”开泰银行(中国)有限公司副行长郑勇祥表示。

海丝泉州的金融回响

泉州是海上丝绸之路的起点,从古至今都是畅通境内外贸易、促进金融通融的重要城市。中国人民银行泉州市分行副行长游建伟表示:“近年来,泉州充分发挥民营经济发达、世界文化遗产城市历史厚重、在外泉商和港澳台侨资源丰富的优势,构筑泉州开放型经济的新亮点。”泉州市博物馆馆长黄明珍则表示:“回望历史,泉州是海上丝绸之路的重要节点城市,是宋元中国的世界海洋商贸中心。放眼现

在,这座爱拼敢赢的城市与‘一带一路’共建国家和地区的交流合作日益紧密,目前,泉州市累计已开通‘一带一路’共建国家外贸航线18条,从泉州出口的货物辐射至全球。”

而中国银联建设并运营的服务全球的银行卡跨行转接清算系统,也成为深化共建“一带一路”过程中贸易畅通、资金融通的关键助力之一。

具体来说,在泉州所在的福建省,中国银联以各类产品为抓手,联合民生银行



泉州分行发行“一带一路”海丝主题卡,与利郎男装合作开通“回款通”业务等,帮助企业迅速回款,助力当地民营经济高质量发展。

此外,中国银联还是福

建省亚太经济贸易合作促进会的金融专委会主任单位,主办了福建金融对接RCEP经贸合作发展促进会议,推动金融机构服务会员单位。

连接金融力量,共建经济通途

共建“一带一路”倡议提出至今,银联全球网络已覆盖181个国家和地区,覆盖境外6350万线上线下商户。“一带一路”共建国家中,超80%支持银联支付服务,见证了银联在“一带一路”的深度参与和金融贡献,书写了“一带一路”沿线国家贸易资金融通的新篇章。

“中国银联将继续秉持‘支付为民’的理念,深化与各地政府、商业银行、支付机构的合作,为畅通人员、货物、资金、数据安全有序流动,实现更高层次交流合作贡献力量。”来自中国银联的品牌营销部总经理罗泳涛表示。